Pravdéepodobnost

() — zakladni prostor, mnozina vsech vysledkn
Wy, wa, ... w, — mozne vysledky, prvky mnoziny
A — nahodny jev, A CQ
A® — jev opaény, A° =0\ A
wi — elementarni jev
{2 — jev jisty
() — jev nemozny
AN B =10- jevy neslucitelné
AC B - jev B je disledkem jevu A
A — jevové pole, systém podmnozin mnoziny £2, ktera splinje podminky:
e (12 4
e jsou-li A, Be A, pak jei A\B € A,

o sou-li A, Be 4, paki1 AUEB € A

(02, .4) — méritelny prostor




Pravdépodobnost

Necht (2,.4) je méfitelny prostor. Pravdépodobnost je zobrazeni P : 4 — B s vlast-

nostimi:
(a) P(A) =0 pro véechna 4 € A
(h) PO =1

(c) jestlize A4, As, .-+ € A jsou po dvou disjunktni mnoziny, pak

o o
P[] An) =) P(An)
n=1 n=1

Trojice (€2, A, F) se nazyvva pravdépodobnostni prostor.

Klasicka pravdepodobnost

Necht zakladni prostor £ je koneéna neprazdna mnozina a necht jevové pole A je systémem
vaech podmnozin zdakladniho prostorun. Oznacme m(}) pocet viech moznyeh vvsledkn a
pro libovolnv jev 4 € A oznaéme miA) pocet moznyeh vvsledkn priznivieh jeva A, Pak
realnon funkei P 4 — B definovanon pro viechna A £ A vztahem

o om(A) i
PlA) = (1)

m(€})

nazveme klasicka pravdépodobnost.




Bayesilv vzorec

Necht (€2, A, P) je pravdépodobnostui prostor a necht je dan rozklad {H;;: € T}
zakladniho prostoru ! na nejvvse spocetné mnoho nesluéitelnyeh jeva H; s vlastnosti
P(H;) =0a P(|J H;) = 1. Pak pro P(A) > 0 a pro libovolny jev B € A dostavame:

il

(a) Bayestiv vzorec
_ P(Hy)- P(A|Hg)
PUTHA) = Py Al o

il

(b) Bayestiv vzorec

S P(H;)- P(A|H,) P(B|AN H,)

icl
PO = Ty Py ‘

i=l

(] |
L




Priklad 45. 1. Uréete vsechna moznad jevovd pole na zakladnim pro-
storu 2 = {wy, wa, ws}.

2. Uréete alespon ti ruznd jevova pole na (2 = {wy, wy, ws,wy }.
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Priklad 46. Nahodny pokus spocivda v hodu kostkou. Jev A znamena,
Ze padne liché ¢islo, jev B, padne-li prvocisio,

a) Urcete zakladni prostor (1.
b) Uvedte vsechny mozné vysledky priznivé nastoupeni jevi A, B.

¢) Pomoci A, B a operaci s jevy vyjadrete:

B

e padne sudé cislo,
e padne cislo 2,

e padne céislo 2 nebo 3

d) Urcete nejmensi meritelny prostor (€1, A), obsahujyici jevy A @ B.
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Piiklad 47. Necht Q@ = {wi,wa, w3t a A = {Q,0,{ws}, {wi,wo}}.

Uréete vsechny pravdépodobnostni funkee zobrazujici A do mnoZiny
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Priklad 48. a) Z wrny, v niZ je a bilych a b cernych kouli, vybe-
reme postupné (bez vracent) dvé koule. Jakd je pravdépodobnost.
se druhd koule je bila, za predpokladu, Ze pront byla bila.

b) Ze skupiny 100 vyrobku, ktera obsahuje 10 zmetku, vybereme nahodné
bez vraceni 3 vyrobky. Uréete pravdépodobnost, Ze:

e ireti je zmetek za podminky, Ze proni 2 byly kvalitni.

e proni 2 9sou kvalitni a tveti zmetek. -
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Priklad 49. Strelec strili trikrat nezavisle na sobé do terée. Pravdépodobnosti
zasahu jsou postupné 0.4 , 0.5 a 0.7. Jaka je pravdépodobnost, Ze zasdhne
tere

a) prdvé jednou,

b) aspon jednou?
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Priklad 50. Necht A,.....A_ gjsou stochasticky nezdvislé ndhodné
1 n J Y
jevy, P(A;) =p; proi=1,...,n. Vyjadrete pravdépodobnost, Ze

a) nastane aspon jeden z wvedenych jevi,
b) mastanou vsechny uvedené jevy,

c) nastane pravée jeden z uvedenych jeuvii.
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Priklad 51. Duva streler vystreli nezavisle na sobé do teho? terée kazdy
jednu ranw. Po strelbé byl v teci nalezen 1 zasah. Uréete pravdépodobnost,
Ze zdasah patit 1. streleir, pokud tento trefuje terée s pravdépodobnosti
0,8, zatimco druhy strelee s prav depﬂdob?zmtz 0.4.
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Priklad 52. V testu 9sou u kazde otazky 4 moziné odpovédi. Pokud stu-
dent neznd odpovéd, tak hddd (uhodne s pravdépodobnosti %) Dobry
student zna 75% odpovédi, slaby 30%. Jestlize byla wréita otdazka zod-
povézena spravné, uréete pravdépodobnost, Ze student jen hadal, jde-li
o:

e dobreho studenta,
e spatného studenta,

e nahodného studenta, kdy navic vime, Ze dobrych studenti jsou
2/3,
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Priklad 53. Osoby X a Y prijdou na smluvené misto kdykoliv mezi
9.00 a 10.00 {okamziky prichodu jsou nezdvislé a stejné mozné béhem
celého intervalu). Urcete pravdépodobnost, Ze:

1. pront z prichozich nebude muset na druhého éekat déle nez 10
minut,

2. 0soba Y prijde az jako druha, jestlize prijde po 9.30.



Priklad 54. Jakd je pravdépodobnost, Ze dvé ndhodné zvolena éisla 2

intervalu (0, 1) budou mit soucet mensi ne 1 a soucin vétsi nez 2/9¢




Priklad 55. V lese tvaru tropihelnika s vrcholy v bodech (—1,0), (1, 0)
a (0,v/3) se ztratilo dité. Pravdépodobnost viskytu ditéte v uréité édsti
lesa je umérna velikosti této édsti, nikoliv umistént této casti. Uréete

1. rozdélent vzdalenosti ditéte od zvolené strany lesa,

2. rozdélent vzdalenosti ditéte od nejbliZsi strany lesa.



Priklad 56 (Buffonova iloha). Rovina je rozdélena rovnobézkami
umisténymi rovnomérné ve vzdalenosti d. Do roviny je nahodné umisténa
jehla délky | < d. Jaka je pravdépodobnost, Ze jehla protne nékterou
rovnobéezku.
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